

# 三十载以美育人 丹青绘青春梦想

青岛十七中美术班成立30周年暨第十六届“撷英采华”学生美术作品联展开幕

以美育人，“艺”彩纷呈，4月29日，青岛十七中美术班成立三十周年暨第十六届“撷英采华”学生美术作品联展在青岛市美术馆开幕。本次展览从4月29日持续到5月5日，共展出300余幅学生作品，青岛十七中特邀青岛艺术学校、青岛实验初中、青岛市第二实验初级中学、青岛启元学校、青岛六十三中、崂山区实验初级中学、崂山八中加入联展，并成立青岛市美育与科技教育联盟，共同探索美育与科技教育的新路径。这场青春洋溢、妙笔生花的“美的盛宴”，不仅彰显了青岛十七中雄厚的美育办学实力，也为即将到来的五一假期增添一个艺术气息浓郁的好去处。

## 以美育人 三十载桃李满天下

本次画展以“撷英三十载 丹青绘华章”为主题，开幕式现场高朋满座，来自岛城教育界、美术界的三十余位嘉宾应邀出席，十七中教育集团成员校校长、十七中校友代表和学校师生代表参加了活动。据了解，青岛十七中已连续十六年举办“撷英采华——学生美术习作汇报展”，以此展示学校美术特色多元育人的成果。今年正值十七中美术班开办三十周年，让这次展览更具有时光典藏意义。

“自1995年创办美术班以来，学校确立了‘为培养高端美术和创意设计人才奠基’的教育目标，准确把握国内顶尖美术院校人才的培养走向，广泛吸纳清华大学美术学院、中央美院等国内艺术名校教育资源，在市教育局的指导下与青岛市高校、美术界专家联合，坚持‘提高素养与增强技能并重、夯实基础与拓展创意思维统一、校内教学与校外写生结合’的策略，丰富和拓展了学校美育新路径，取得了显著的美育成果。”青岛十七中校长吴峰介绍，美育是审美教学与美感教学的结合，学校创造性地以美育为切入



青岛十七中学生观看美术作品。学校供图

点，不断提升学生认识美、理解美、欣赏美、创作美的能力，从而使学生具有美的理想、美的情操、美的品格和美的素养。

据悉，青岛十七中美术班自开办以来，走出近60名清华美院的优秀学子，千余人考入中央美院、中国美院等美术顶尖院校。在刚刚结束的2025届专业考试中，美术班学子再创佳绩，校考斩获百余张顶尖院校通行证，共取得9张清华美院合格证，48张央美、国美合格证，彰显了学校美育办学的新高度。

十七中第三届美术班毕业生、当年以专业课单科全国第一考入清华大学美术学院的校友邹世龙在发言中，向所有用画笔和青春为学子们点亮人生的恩师表示感谢。他说：“北岭山下，美术班的灯，永远为追寻美的人亮着。如今，愿我们带着这份光亮继续前行，无论走向何方，十七中赋予我们的审美品格，老师传递的艺术信仰，都将成为穿透迷雾的灯塔。”

## 布展创新 “课程解码”全景呈现

本次展览以“课程解码”为叙事脉络，首次全景呈现二十多个核心教学课题。从素描造型的严谨推敲到设计创意的跨界实验，从速写教学的丰富多元到色彩表现的恣意挥洒，每一组作品都是艺术与独创的展现。

十七中高三学子费家平在今年美术校考中取得清华美院、中央美院、中国美院三大顶尖美院专业合格证。在她看来，展厅里每一幅画作、每一件手工艺品都是同学们以画笔为舟，以灵感为帆，在艺术的海洋中探索的印记，驻足于这些作品前，不仅看到了色彩与线条的交织，更能感受到美术班学生内心的温度与对世界独特的思考。

“每年十七中美术班的展览都令人充满期待，它不仅是中学美术教育的总

结和交流，更成为一座城市、一种特别类型的美术与设计展览的重要标志性项目，让人们从中感受到艺术萌芽的灵感，以及教育为未来美术人才赋予的有生命力的、厚重的基础。”中国美术家协会理事、青岛市文联主席王绍波说，走进展厅，学生作品流露出的生机和热情，对生活的体验和观察，以及艺术家的情感，有深度乃至有一定学术含量的创作形式等，都令人流连忘返。

## 向美而行 跨学段搭建新平台

联展开幕式上，青岛十七中、青岛艺术学校、青岛第二实验初级中学、青岛启元学校、青岛六十三中、崂山实验学校、崂山八中等七所学校正式成立美育与科技教育联盟，将共同探索新时代教育的新路径，在艺术与科技的交融中，点亮学生的创造力与想象力。

市教育局一级调研员李业庆表示，青岛十七中作为岛城美术教育的标杆，多年来坚持特色化办学思路，夯实美术教育优势，以美育人、以文化人。此次美育联盟的建设，是以青岛十七中为核心开展的又一次美育教育探索，多校联合，跨学段、全贯通，搭建起以美育人的新平台。本届汇报展作品创作形式丰富多样，充分展示了八所学校的艺术教育成果和学生深厚的艺术素养，“文化需要浸润，艺术重在交流，相信为期一周的画展，将有更多的师生、家长以及美术爱好者走进美术馆，观摩作品、交流思想、分享观点。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真



扫码看视频

## 从“一辆车”到“一座城” 西海岸新区车厢故事火出圈

本报4月29日讯 4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行，青岛真情巴士集团K1路驾驶员于义睦获评全国劳动模范，成为青岛西海岸新区自获批以来的首位全国劳动模范。这份沉甸甸的荣誉，不仅是对公交一线产业工人的礼赞，更折射出品质西海岸建设的深层实践。

1999年，23岁的于义睦

成为一名公交驾驶员。他扎根十米车厢，带领团队创新服务模式，从事志愿服务长达17000余小时，投入超14万元。经过26年的成长，如今他成为全国劳动模范。他的蜕变，是青岛真情巴士集团锻造高素质产业工人队伍的生动注脚。近年来，该集团先后涌现出各级劳模12人、中国好人2人、全国感动交通年度人物3人、山东好人19人等百余位先进典型，形成“模范辈出”的独特现象。

这一现象背后是企业落实“技能强区、人才强区”举措的长期实践。自2013年起，真情巴士集团通过思想引领、科学赋能、人文关怀和正向激励等机制，引导职工践行劳模精神、劳动精神、工匠精神。于义睦创立的“义睦创新工作室”，总结推广“五心四点”服务法、斑马线礼让规范等12项创新成果，带动团队服务



乘客为于义睦的服务点赞。西海岸新区供图

水平显著提升。企业与职工的相互成就，印证了育“工”成“匠”不仅是发展路径，更是驱动高质量发展的核心动能。

在数字化时代，车厢故事正以独特的“窗口优势”放大城市竞争力，提升形象“软实力”。在西海岸新区，“先行先试、善作善成、追求卓越”的新区精神与“好人共生”的文明理念交融共振，形成了精神文明与物质文明协同发展的现代城市范式。从于义睦的“一个人”到“一群人”，从“一辆车”到“一座城”，这里的故事证明：当企业以责任为底色，劳动者以奋斗为笔墨，方寸之间亦可绘就品质新区的壮丽图景。这不仅是公交行业的答卷，更是一座城市对“人民至上”理念的生动践行。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 奚丕炜)

## 提升师生安全自救能力

青岛启元学校开展沉浸式应急训练

本报4月29日讯 4月27日，青岛启元学校三年级全体师生参与了一场以“安全新视界，应急超体验”为主题的实战训练营活动，通过多种创新形式学习应急技能，为校园安全增添保障。

在急救实训环节，专业教练着重强调了心脏骤停“黄金4分钟”救援时间的重要性，并详细讲解了心肺复苏的按压

位置和按压频率等关键要点。学生们在人体模型上分组进行实操练习，学习“海姆立克急救法”。此次活动，将逼真的场景模拟与专业化培训有机结合，让师生们成功将安全理论知识转化为实际操作能力，进一步强化了“预防为主，生命至上”的安全理念。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

## 法治护航青春 共建平安校园

青岛工程职业学院“法治教育基地”揭牌

本报4月29日讯 4月25日，青岛工程职业学院联合城阳区人民法院、城阳区人民检察院举办法治教育进校园活动，并为“青岛工程职业学院法治教育基地”揭牌。700余名师生现场参与，近距离感受法律的庄严和温度，开启学院法治教育新篇章。

一直以来，青岛工程职业学院高度

重视法治教育，在多方支持下开展了丰富多样的活动，如成立司法先议办公室、聘任副院长、举办各类法治活动和讲座等。未来，学院还将引入“法院检察院开放日”“我与法官连线”等项目，把法治教育基地打造成高校法治教育示范窗口，为培养高素质技能人才贡献力量。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

## 幼儿园搭台 跨学段共研

市北区探索幼小科学衔接路径

本报4月29日讯 近日，市北区通榆路幼儿园举办市北区第五届学术节幼小科学衔接运动专场开放活动，吸引了区学前教研员、青岛市跨区域联盟园干部和教师、青岛53中共同体部分小学干部与教师代表、市北区学前教育联盟代表以及家长代表等多方人员参与，共同聚焦幼小科学衔接。

活动以“活力跃动 全能启航”为专题，

围绕“科学衔接”核心，以“跨跳”为实践载体，深入探讨幼小衔接中运动能力的重要性。案例交流和教研环节是本次活动的重要部分。幼小不同学段的领导、教师、幼儿代表和家长代表齐聚一堂，分享实践案例，针对幼小衔接过程中可能遇到的难点展开讨论，最终达成多方协同育人的共识。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)